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CAMERA DEI  DEPUTATI  SESSIONE DEL 1 8 6 1 

qu in di p er ìa va lle di Assino e Gubb io r iu n ir si a lla fe r r ovia 

r om ana in p r oss im ità del co lle di Fossato. 

Ma, t r a lascian do qu esta q u es t ion e, io fa rò osser va re al Mi -

n is t ero ch e, m en t re n oi abb iamo così da un la to la vai di 

Ch iana che possiede due l in ee, abb iamo d a ll 'a lt ro la va lle 

d el Te ve r e, an ch 'essa fecon da e r icca di ab it an t i, di co m-

m er ci e di p r od ot t i, la q u a le r im a r r eb be assolu tam en te 

p r iva di q u a lu n q ue com u n icazione e r im a r r eb be in un isola-

m en to che sa r eb be fa ta le a lla sua p r osp er it à. 

Nei m om en ti a t t u a li, gu ai a q u e l le loca l i t à, a q u e l le P r o-

vin cie, le qu a li n on sono accosta te od a t t r aver sa te da una 

st r ada fe r r a ta ! Cosicch é, se oggi i l Min is t er o, come d ich ia rò 

i l m in is t ro d ei la vori p u b b l ic i, sen te la n ecess ità di r ip r e n-

d ere in esame qu esta q u es t ion e, io, sen za vo ler in flu ir e su lle 

sue fu t u re d e l ib er a zion i, mi l im it e rò ad es t er n a re la s p e-

r an za ch 'egli p u re r icon osca la n ecessità di far r isen t ire an-

che a lla va lle su p er io re del Teve re i ben eficii d e lle com u n i-

cazioni fe r r ovia r ie, e mi l im it e rò a r accom an d a r gli ch e, 

qu an do cr eda giu n to i l m om en to op p or t u n o, t r ovi i l m odo di 

d ota re an che qu ella p r ovin cia di tal van t aggio. Ciò facen d o, 

ed accoglien do qu esta m ia p r egh ie r a, i l Min istero ca lm erà 

l ' a l la r me che si è svegl ia lo in t u t te q u e l le P r ovin cie, a l lo r-

qu an do col d ecr e to 21 n ovem b re h an no vis to delusa una 

sp er a n za, che la pa r ola e lo sp ir i to della legge a veva loro 

da to d ir i t t o a con cep ir e. 
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SEiiSiA, m inistro per le finanze. Ho l 'on ore di p r esen t a re 

a lla Cam era i l p r oge t to di legge su lla tassa di r egis t r o, come 

fu r i fo r m a to dal Sen a to. 

Per r agioni che è in u t i le esp o r r e, p r egh er ei la Cam era di 

vo ler d ich ia r a re qu esto p r oget to d ' u r gen za, a ffin chè sia p iù 

p r es to esam in a to ed a p p r ova t o, e di r im an d a r lo a lla Com-

m iss ione che già ebbe ad esam in a r lo. 

In secon do lu ogo ho l ' on o re di so t t op or re alla Cam era un 

a lt ro p r oget to di legge p er au t or izzazione di spese n u ove e 

m a ggio ri sui b i lan ci 18 60 e 18 6 1. 

P R E S I D E N TE . La Ca m era dà a t to al s ign or m in is t ro della 

p r esen t a zione di qu esti d ue p r oget ti di legge. 

I l m in is t ro di finanze ch iede che la legge su lla tassa di r e-

gis t ro sia d ich ia r a ta d 'u r gen za e ven ga r in via ta a lla m e d e-

s ima Com m iss ione che eb be ad occu p a r sene l 'a l t ra vo lt a. 

CR I S P Í . Ch iedo di p a r la r e. 

Gior ni ad d ie t ro fu a n oi d ir e t ta dal Gover no una s im ile 

d om an d a, e l 'a b b ia mo r esp in t a. Essen do a n oi r i t or n a to un 

p r oget to di legge che a veva mo p r eced en t em en te vo t a t o, la 

Ca m er a, in vista d ei m u t am en ti fa t ti d a ll 'a lt ro r amo d el Pa r-

la m en t o, d ecise di m a n d a r ne l 'esame a lt ra vo lta agli u ffici . 

Nel caso a t t u a le poi fo r i f le t t e re che or m ai si p r esen ta a 

n oi una d e lle p iù gr a vi qu is t ioni che la Cam era abb ia potu to 

d iscu t e r e. Da a lcun tem po in qua i l Sen a to si è m esso a r i fo r -

m a re com p le t am en te le n os t re leggi di finanza, e q u es to è un 

a vven im en to n egli an n a li della n azion a le Legis la t u r a. 

Qu an t u n que lo St a t u to sa r do n on sia abbastan za esp licito 

in t or no al d ir it t o da to a lla Cam era dei d ep u ta ti in fa t to di 

t r ibu ti e in t or no a lla facoltà che con segu en t em en te ne r isu lti 

p el Sen a t o, p u re è costan te giu r isp r u d en za che qu esto non 

possa che a p p r ova re o r esp in gere le leggi che ne faccian 

l ' ogge t t o. 

La Cam era in ta le a r gom en to è a r b i t r a, e i l suo voto può 

essere an n u lla t o, ma n on m od ificato. Se la Cam era d ei d ep u-

t a t i, pei can giam en ti che a lle sue leggi facesse i l Sen a t o, 

fosse ch iam ata a d a re un n u ovo su ffr a gio, in cer te d isp os i-

zioni n on a vr eb be i l d ir it t o della p r io r i tà accor d a to a lla m e-

d esima da llo St a t u t o, e le sue p r e r oga t ive ve r r eb b ero m en o. 

Cotesta è una qu es t ione d e lle p iù vi t a l i , che non può t a r-

d a re ad essere d iscussa e r iso lu ta. Pel m om en t o, e qu asi di 

vo lo, d irò ch e, ove p r eva lesse il s is t ema che co loro i qu a li 

r ap p r esen t ano i con t r ibu en ti d ovessero essere d om in a t i, in 

m a t er ia d ' im p os t e, da co loro che n on h an no a lcuna r a p p r e-

sen tan za p op o la r e, ma es is t ono u n ica m en te qu a le p o t ere 

m od er a t o re d e llo St a t o, l 'a r m on ia d el r egime cost it u zion a le 

ve r r eb be scon vo lt a. 

Ma sen za p en e t r a re m a ggio r m en te n e ll 'esame di qu esto 

a r gom en t o, e soltan to r i t en en d olo q u a le uno dei m ot ivi p er 

r esp in gere la d om an da che ci viene oggi dal Min is ter o, sono 

d 'a vviso an che per ciò che il p r oget to di legge r im an d a t oci 

dal Sen a to d eve an d are agli u ffic i p e r chè esam in ino le m o d i-

ficazioni e n om in ino u na n uova Com m iss ion e. Ciò, d 'a lt r on d e, 

è p r escr i t to dal r ego la m en t o, secon do i l q u a le n on c'è legge 

che possa essere d ispen sa ta da t a li fo r m a li t à. 

I l m etodo da n oi segu i t o, che le leggi d ebbano essere d i -

b a t t u te e vo t a te p r ima in t u t ti gli u ffici , poscia in una s p e-

cia le Com m iss ion e, e finalmente a lla Ca m er a, eq u iva le a un 

di p r esso a ll ' in glese con su et u d ine d ella t r ip l ice le t t u r a. Ove 

a ciò si facesse eccezion e, a vr em mo om esso u na d e lle m a g-

giori gu a r en t igie p a r la m en t a r i. 

Mi si d irà che qu esta legge non viene n u ova a n o i, e che 

or m ai la con osciamo n e ' s u oi p a r t ico la r i. Ed io vi r isp on d erò 

ch e, essen do sta ta em en d a ta dal Sen a t o, essa è t u t t ' a l t r a, ed 

a noi in com be i l d eb ito di esam in a r la. Ba s t er eb be la sop-

p r ess ione di un a r t ico lo o i l cam b iam en to di una fr a se p e r-

chè la sostan za potesse esser ne m u t a t a. I o vi p r ego a non 

abban d on a re le vos t re p r e r oga t ive, a n on a p p or t a r vi la m e-

n oma offesa. 

sEiiiiA, m inistro per le finanze. Al l o r q u a n do in una 

d elle an t eced en ti sed u te io ch iesi che la legge su lla Cor te d ei 

con ti fosse r im an d a ta a lla stessa Com m iss ione che p r ima l 'a-

veva esam in a t a, io mi a r r esi su b ito a lle obb iezioni che ve n-

n ero e leva te con t ro qu esta m ia p roposta p er q u es te d ue s e m-

p lici r agion i. 

La p r ima era che le d ifficolt à e r a no m osse da uno dei 

m em b ri stessi d e lla Com m iss ion e, il q u a le d ich ia r ava che le 

va r iazioni in t r od ot te dal Sen a to er ano ta li che n on gli p a r eva 

che i l m an dato da lui r icevu to d agli u ffic i potesse va le re p er 

i l n u ovo p r oge t to r ip r esen t a t o. 

I l secon do m ot ivo pel qu a le non ho p iù o lt re in s is t ito n e lla 

m ia p r oposta fu p er ch è, q u a n t u n q ue la legge su lla Cor te d ei 

con ti sia assai u r gen t e, n u llad im eno è d 'u na u r gen za di un 

or d ine in fe r io re a q u e l lo r igu a r d a n te l 'a p p r ova zione di una 

t assa, da lla q u a le le finanze asp et t ano un n o t evo le a u m en to 

n e ll 'en t r a ta p u bb lica. 

Ciò p osto, io cr edo che sia in op p or t u no i l so lleva re in q u e-

sto m om en to una qu est ione così scab r osa, qu a le è qu ella che 

con cer ne l ' in t e r p r e t a zione di un a r t ico lo d e llo St a t u t o, che 

n on so per qu al r a gione l 'on or evo le Cr ispi ch iami sardo ; io 

cr edo che sia St a t u to it a lian o. (Bene ! a destra) 

CR I S P I . In d icavo la sua or igin e. 

Foci. È it a lian o. 

VAI I ER IO . Ma è it a liano an che n e l l 'o r igin e. 

CR I S P I . An che lo St a t u to n apolit ano può d ir si i t a l ian o. 

SEiiijA, m inistro per le finanze. E cr edo che qu esto n on 

sia i l m om en to di t occa re una con t r over s ia di qu esto ge-


